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ÚVOD

V roce 2011 jsem dostal možnost, abych měsíc prázdnin strávil 

v Anglii,  neboť tamější  římskokatolický kněz Robert  Miller1 každý 

rok zval jednoho bohoslovce k němu do farnosti. Velmi záhy jsem 

se dozvěděl, že otec patří do skupiny, kteří byli vysvěceni na kněze 

v Church of England, ale z různých důvodů přestoupili do katolické 

církve.  Velmi  mě  zaujalo  jeho  vyprávění  o  této  situaci,  navíc 

podpořené  zkušeností  ze  setkání  kněží  z  okolních  farností,  kteří 

měli  často  podobnou  zkušenost  jako  otec  Robert.  Ne  všichni 

souhlasili,  aby  mi  o  ní  vyprávěli,  ne  každý  mi  říkal  zrovna  ty 

podrobnosti, které mě zajímaly, a také – nebojím se to přiznat – ne 

všemu jsem rozuměl. Spoustu věcí pro mě navíc bylo nových či 

nezvyklých:  mimo jiné,  vidět  katolické kněze v doprovodu jejich 

manželek. Uvědomil jsem si, jak je vlastně odlišné prostředí u nás a 

v  Anglii,  kde  katolická  církev  je  pouhou  menšinou  a  je  nucena 

rázně spolupracovat s ostatními církvemi. Poznal jsem také ostatní 

církve  v  městečku Dulverton,  kde  otec  Robert  působil,  a  neměl 

jsem  ponětí,  ze  které  doby  se  odvíjí  historie  například 

Congregational church. Po příjezdu zpátky do ČR jsem se pokusil 

mnoho informací dohledat, a také jsem zjistil, o čem mluvili kněží 

diecéze Clifton na schůzi ve farním domě ze 14. století. Povídali si 

totiž o dnešních možnostech přestupu do katolické církve, v době, 

kdy  již  půl  roku  existoval  osobní  ordinariát  Our  Lady  of 

Walsingham.

Když  jsem  se  tedy  rozhodoval  nad  tématem  své  diplomové 

práce, bylo mi jasné, že chci poznat více to, co jsem měl možnost 

1 Rev Robert Miller, kněz diecéze Clifton, působí nyní ve farnosti Tisbury.
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zběžně  zahlédnout.  Zajímalo  mě,  jakým  vývojem  Church  of 

England prošla,  chtěl  jsem také využít  své poznatky  z  přestupu 

anglikánů  do  katolické  církve,  ale  hlavním  tématem  pro  mě 

zůstávalo  to  nové,  které  významně  zjednoduší  tyto  konverze  a 

přiblíží bývalé anglikány katolické církvi; jen zatím nebylo jasné, do 

jaké  míry  a  jakým  způsobem.  Samotná  apoštolská  konstituce 

Anglicanorum  coetibus nestačí,  je  nutné  také  přihlédnout 

ke komplementárním  normám  a  srovnat  oba  tyto  prameny 

se strukturami, které jsou nám známy z Kodexu kanonického práva 

1983. 

Jako  hlavní  záměr  práce  lze  tedy  považovat  hlubší  popis 

struktury  personálních  ordinariátů,  kterou  nabízí  apoštolská 

konstituce  Anglicanorum  coetibus a  její  komplementární  normy 

(včetně  popisu  nutných  institucí  v  rámci  těchto  ordinariátů), 

s ohledem  na  existujícími  struktury  v  rámci  západní  katolické 

církve. 

V první kapitole je za účelem lepšího porozumění krátce shrnut 

vývoj  církví  anglikánského  společenství  i  jejich  základní  věrouka 

a také alespoň krátce nastíněn vývoj,  který  vedl  k  potřebě řešit 

možnost přestupů do plného společenství s katolickou církví. Druhá 

kapitola se věnuje modalitám individuálních přestupů ke katolictví, 

třetí  kapitola  pak  seznamuje  s  možností  skupinového  přestupu 

do personálních  ordinariátů,  daného  apoštolskou  konstitucí 

Anglicanorum  coetibus z  r. 2009  a  k  ní  vydanými 

komplementárními  normami.  Čtvrtá  a  pátá  kapitola  podávají 

analýzu  personálních  ordinariátů,  čtvrtá  kapitola  se  zaměřením 

na osoby  a  pátá  kapitola  se  zaměřením  na  potřebná  grémia. 

Závěrečná šestá kapitola pojednává o již  zřízených personálních 
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ordinariátech: v souladu se zadáním práce nejvíce o ordinariátu pro 

Anglii a Wales, v porovnání s ním pak o ordinariátech pro USA a 

Kanadu a pro Austrálii.

Není  snadné  psát  o  těchto  tématech  pro  toho,  kdo  se  běžně 

nepohybuje v prostředí koexistence většinové anglikánské církve, 

proto  to  bylo  spojeno  s  několika  omezeními:  nedostupnost  a 

nedostatek  materiálů,  rozmanitost  jazyků,   neboť  téma  takřka 

nesouvisí se situací v ČR, jedná se o záležitost poměrně novou, jen 

ojediněle se vyskytující,  která stále není  uzavřena.  Úzce s tímto 

souvisí  i  předpoklad  neznalosti  principů,  kterým  se  řídí  církve 

anglikánského  společenství,  popřípadě  omezení  dané  neznalostí 

terminologie v anglickém jazyce. Mnoho potíží  může způsobovat 

i určitá nedostupnost faktů, které jsou známy pouze těm, kteří se 

přímo  zúčastnili  přestupu  do  katolické  církve  před  apoštolskou 

konstitucí Anglicanorum coetibus, popřípadě i nedostatek možností 

oslovit ty, kteří již využili možností nabízené touto konstitucí.

Rád  bych  zde  poděkoval  vedoucímu  práce  otci  Damiánu 

Němcovi, za jeho nekonečnou trpělivost se mnou. Dále bych rád 

poděkoval  otci  Robertu  Millerovi,  neboť  možnosti  nahlédnout  do 

jeho osobní zkušenosti s přestupem do katolické církve a podporou 

pro  tuto  práci.  V  neposlední  řadě  bych  rád  poděkoval  jáhnu 

Františku  Ponížilovi,  který  mi  velice  pomohl  s  editací  textu  a 

nahlédnutím do tajů open-source editoru LibreOffice.
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1 ANGLIKÁNSKÉ CÍRKVE A JEJICH VZTAH K CÍRKVI 

KATOLICKÉ

1.1 Vznik a doktrinální vývoj

„Anglikánská  církev  je  svazek,  který  tvoří  anglikánská  státní  

církev  a  její  dceřiné  církve.  Tento  svazek  zastupuje  vedle  

lutheranismu  a  kalvinismu  umírněnou  třetí  z hlavních  podob 

reformace.“2

Za  odtržení  církve  v  Anglii  od  Říma  se  právem  dává  vina 

Jindřichu  VIII.,  který  se  tímto  snažil  vyřešit  svůj  problém 

s rozvodem.  Roku  1534  Act  of  Supremacy určil  krále  a  jeho 

nástupce  za  jedinou  hlavu  církve  a  duchovenstva  v  Anglii,  což 

důsledku prohlásilo Jindřicha jako papeže v jeho království a dalo 

mu moc provádět podle potřeb personální a politické změny3. Dále 

král  učinil  pokus  shrnout  základ  učení  anglické  státní  církve  do 

deseti článků, avšak bez úspěchu. Odpor k těmto změnám vyjádřili 

i John Fischer, biskup v Rochesteru a kancléř Thomas More, kteří jej 

zaplatili životem. 

Zrušení  menších  klášterů  v  roce  1535 vedlo  k povstání,  které 

přineslo  jen  další  rušení  ostatních  klášterů,  a  to  v letech  1537-

1539.  Společně s uvedenými zmatky rostly  na významu i  různé 

bludy, a i jejich představitele král potíral krvavě. 

Za vlády Eduarda VI. Thomas Cranmer formuloval 42 článků víry, 

které  byly  sice  nezávazné,  ale  přesto  měly  posloužit  jako 

2 MAROT, H. Anglikanische Kirche und Kirchengemeinschaft. In: Lexikon für 
Theologie und Kirche I. sloupec 546

3 Srov. NEVINS A. (ed.), Anglicanism. In: The Maryknoll Catholic Dictionary, 
s. 36.
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kompromis  mezi  starým  a  novým  učením.  Vedle  zamítnutí 

římského pojetí se stavěly také proti učení Kalvína o predestinaci, 

Lutherova antinomismu a novokřtěncům.

V  roce  1548,  za  Sommersetovy  vlády,  byla  umírněně 

reformována  liturgie:  Order  of  Communion, a  Book  of  Common 

Prayer od Thomase Cranmera. Obsahoval pokyny k celebraci mše 

v angličtině  s  přijímáním  pod  obojí  způsobou.  Zavedení  těchto 

změn  se  ovšem  neobešlo  bez  vzpour  v  severních  a  západních 

hrabstvích.  Od roku 1550 se používal  nový rituál  ordinace,  také 

začíná  drancování  kostelů  Warwickovou  komisí.  Druhé  vydání 

z roku 1552 bylo ovlivněno kontinentálními protestanty a nemělo 

mnoho rysů mše svaté.  V roce 1553 Marie I. Tudorovna obnovila 

katolické  náboženství,  kardinál  Pole  vyslovil  absoluci  nad 

královstvím, avšak nastalo pronásledování protestantů. Alžběta I., 

její sestra, vydala 17. 11. 1558 Supreme Governor, kterým církev 

definitivně přešla pod anglickou korunu.

V roce 1559 Alžběta I.  a  parlament opět ustanovili  Church of 

England a panovník tak obdržel  celkovou kontrolu nad věroukou 

a disciplínou.  Act  of  Supremacy zcela  odmítal  celou  autoritu 

papeže a královnu prohlásil za nejvyšší autoritu v království, stejně 

tak ve všech spirituálních a církevních záležitostech a případech. 

Svěcením M. Parkera byla obnovena hiearchie. 

Problémem  se  jevilo  sjednocení  liturgie:  Královna  Alžběta  I. 

a skupina kolem ní si  přáli  nařídit první  Book of Common Prayer 

jako standardní text pro bohoslužby v celé církvi, ale parlamentu 

dominovala  skupina  dřívějších  emigrantů  z  doby  vlády  Marie  I. 

a jejich  sympatizantů,  kteří  si  velmi  přáli  nastolit  kalvinistický 
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pohled na Anglickou církev. Výsledkem byl kompromis v podobě 

druhé Book of Common Prayer. Byl sice více radikální, než si přál 

okruh okolo královny Alžběty,  ale pro agitátory  z parlamentu se 

jevil málo protestantský. 

Act  of  Uniformity,  ačkoli  se  proti  němu  postavili  biskupové 

v Sněmovně lordů, ustanovil Book of Common Prayer jako výhradní 

knihu pro  bohoslužby, která bude od blížícího se svátku sv. Jana 

Křtitele  používána  ve  všech  anglických  kostelích.  Jiné  existující 

knihy  pro  bohoslužby  (misál,  pontifikál  a  další)  bylo  zakázáno 

nadále  používat.  Pro  příklad:  jakýkoli  kněz  v  Anglii  sloužící  mši 

svatou zakázaným způsobem přišel  o příjmy na jeden rok  a byl 

uvězněn na šest měsíců.

V oblasti nauky Parker prostudoval a zrevidoval Cranmerův text, 

čímž vzniklo  Třicet  devět článků víry,  které nabyly moci  zákona 

v roce 1571. Ačkoli nejsou kompletním přehledem anglikánské víry, 

zůstaly  autoritativní  v  takové  míře,  že  se  po  všech  svěcencích 

žádalo,  aby  je  podepsali,  stejně  jako  absolventi  Oxfordu  a 

Cambridge  do  roku  1871.  Tyto  články  obsahují  mnoho  základní 

křesťanské nauky: souhlas s katolickou naukou o Trojici, vtělení a 

Duchu svatém; prohlášení, že pouze Písmo svaté je jediný pramen 

víry; uznání pouze dvou svátostí, jmenovitě křtu a Poslední večeře 

(Lord's Supper); povolení manželství kněží; XXXVII. článek mluví o 

tom, že papež nemá jakoukoli jurisdikci nad Anglickým královstvím. 

„Široké  kruhy  anglikánské  církve  přisuzují  dnes  o  39  artikulům 

jenom historicky podmíněný význam oproti neproměnlivé platnosti  

Creda.“4

4 KOENEN, J. Anglikanische Artikel. In: Lexikon für Theologie und Kirche I. 
sloupec 545.
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Poslední  tvrzení,  že  cokoli  z  katolické  nauky  o  mši  svaté  je 

rouhačská lež a nebezpečný klam, bylo připojeno ve vydání Třiceti 

devíti článků víry z roku 1571, když bylo jasné, že již neexistuje 

naděje ve smíření přesvědčených katolíků s Alžbětiným nařízením 

o náboženství. Papež Pius V.  exkomunikoval královnu v roce 1570. 

Tento dekret na jedné straně podpořil  názory, že katolíci  v zemi 

jsou zrádci  a je třeba je pronásledovat,  na straně druhé obnovil 

úsilí  mnoha  katolíků  svrhnout  Alžbětinu  vládu;  nemnoho  z  nich 

preferovalo odchod do exilu.

Naproti  tomu  puritáni,  jak  byli  nazýváni  extrémní  protestanté 

v dobách  Alžbětiny  vlády,  usilovali  o   kompromis  ve  víře 

presbyteránské. Jejich počty neustále rostly, jako stoupal i politický 

vliv  zapříčiněný  vnitřním  sjednocením.  Stále  zvětšující  se  počet 

protivníků  v Alžbětině a  Stuartově  parlamentu vyvrcholil  sporem 

o směřování nauky o milosti, pohledu na episkopát, bohoslužbu a 

práva krále. Opozicí jim bylo hnutí, jejíž hlavou byl Canterburský 

arcibiskup  William  Laud,  známé  jako  High  Church,  kam  patřilo 

množství  energických  a  intelektuálně  nadaných  kněží,  známých 

také jako Caroline Divines.

V  roce  1604 zdůraznila  konference  v  Hampton  Court  svolaná 

králem Jakubem I. nesmiřitelnost Anglikánů a Puritánů. Spor mezi 

těmito  skupinami  vedl  k  nestabilitě,  zejména  při  pohledu  na 

uspořádání  církve,  kdy  zvítězilo  presbyterianský  model,  který 

preferoval  správu  církve  děkany  a  staršími.  Toto  zřízení  ovšem 

nezastával  král  Karel  II.,  který  v  roce  1661  znovu  ustanovil 

episkopální  uspořádání  v  čele  s  biskupy.  Jeho  následovník  Karel 

Jakub  II.  byl  katolicky  smýšlející,  a  proto  vydal  v  roce  1687 
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Deklaraci  o  shovívavosti,  díky  které skončilo  období  netolerance 

k nonkonformistům.

Revoluce  roku  1688,  vláda  Viléma  III.  Oranžského  a  jeho 

snášenlivost vůči všem protestantům dala puritánům jasně najevo, 

že jakmile byli odstraněni jejich političtí podporovatelé, nemohou 

nahradit Anglikánskou církev jako zavedenou víru; jednota vyznání 

a obřadu nebyla ve státě pevná a následkem tohoto musela Anglie 

přijmout výskyt mnoha náboženských frakcí. Mnoho Anglikánů se 

odmítalo  smířit  s  vyhnáním  Jakuba  II.  a  Viléma  III.  Oranžského 

uznávalo jen jako regenta. Tato frakce, známá jako Nonjuroristé, 

po  schismatu  opustila  svůj  vliv  na  směřování  církve,  kterého 

se ujala skupina známá jako Broad Church. Čas jejího působení lze 

nejlépe popsat jako ustrnutí a racionalizmus. Další skupina v církvi 

přijala  náboženský  názor  známý  jako  Latitudinarismus.  Tato 

skupina se snažila připojit k myšlenkám, které byly považovány za 

vědecké,  avšak  přijala  názory,  kvůli  nimž  se  nejevila  jako 

křesťanská.

Celkový pokles duchovní úrovně Church of England v 18. století 

byl  částečně  pozastaven  vzestupem  evangelických  snah.  Toto 

hnutí  zdůraznilo  důležitost  osobního  náboženského  vyznání  a 

věnovalo  jen  málo  pozornosti  obřadům  a  církevní  organizaci. 

Největšími zastánci byli John Wesley a George Whitefield. Měl velký 

vliv  na  sociální  reformy,  a  jeden  z  jeho  úspěchů  bylo  zrušení 

otroctví  na území celého Britského Impéria v první  polovině 19. 

století.  Jedna  z evangelicky  smýšlejících  skupin  přesto  opustila 

Church of England a utvořila mnoho metodistických sborů, které se 

staly silnou náboženskou a sociální silou v průmyslových oblastech 
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v 19. století  v  Anglii,  do  kterých  Church of  England jen  pomalu 

pronikala.

Filozofické  teorie  Jeremyho  Benthama,  které  se  velmi 

prosazovaly v politickém, právním a sociálním životě v Anglii, měly 

vliv také na náboženský život ve státě. Bylo to zvláště patrné na 

požadavku reformy finanční  struktury  státní  církve,  a  především 

redukci  značných  příjmů  pro  vyšší  klérus  a  zvýšení  nízkých 

stipendií pro nižší duchovenstvo. Dále bylo mnoho nespokojenosti 

s notorickým  mnohoobročnictvím  a  nepotismem.  V  roce  1827 

například  tři  pětiny  všech Anglikánských  držitelů  úřadů  nesídlily 

v místě úřadu, jenž zastávaly.

Od  roku  1833  se  začalo  silně  projevovat  hnutí  v  čele 

s Newmanem  a  Puseym,  stavějící  na  předchozím  High  Church 

a dbající na odkaz staré církve. Další směr, rozšiřující se po roce 

1890,  byl  Ritualismus,  který  se  snažil  své  požadavky  vložit  do 

úpravy  Book of Common Prayer,  která byla Parlamentem v roce 

1928 zamítnuta. Stoupající počet zakázaných prvků v obřadech a 

touha po modernizaci Prayer Book vedla po dvaceti letech práce k 

vydání  nové  Prayer  Book  ve spolupráci  s  biskupy.  Parlament  ji 

ovšem  v roce  1927  odmítl.  Poněkud  přepracovaná  verze  byla 

předložena  v následujícím  roce  a  opět  vetována.  Zarmouceni 

zřejmou zaujatostí parlamentu, mnozí členové  Church of England 

používali  nedovolenou verzi  z  roku 1928,  ačkoli  bylo  zřejmé,  že 

z tohoto porušení práva mohou být stíháni.

Zveřejněním Essays and Reviews v roce 1860  obhajovalo sedm 

liberálních duchovních svobodu bádání v náboženských otázkách, 

přičemž dva ze sedmi autorů byli oficiálně potrestáni arcibiskupem 
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a biskupy z provincie Canterbury. Odpor k Essays and Reviews byl 

veliký,  přes  jedenáct  tisíc  kleriků  Church of  England se připojilo 

k prohlášení  víry,  že  Bible  je  Božího  původu  a  peklo  existuje. 

Výsledkem těchto událostí  byl synod  Anglican Church in Canada 

v roce 1865 a žádost  o  svolání  obecného  koncilu  Anglikánských 

církví  ke  stanovení  oficiální  formulace  víry.  Tato  myšlenka  se 

ukázala  jako neproveditelná,  a  proto  byli  zástupci  kléru  pozváni 

arcibiskupem  z  Canterbury  do  jeho  oficiálního  sídla  Lambeth 

Palace v Londýně.

Od té doby se podobná setkání  konala s přibližně desetiletým 

intervalem.  Na  první  Lambeth  Conference v  roce  1867  se  zde 

setkalo 76 biskupů, v roce 1908 jich bylo 242, roku 1920 již 252 

biskupů, a v roce 1958 se účastnilo 310 biskupů. Konference nemá 

výkonnou moc a jejich usnesení nejsou závazná pro Anglikány, ale 

požívá velké morální  prestiže a ukazuje aktuální  směry,  kam se 

vyvíjí myšlení a učení anglikánských církví. „Lambeth Conference 

je  přátelské  setkání,  svolané  osobním  pozváním  arcibiskupa  

z Canterbury.“5

Anglikánská politika ekumenismu se odvíjí od Chicago-Lambeth-

Quadrilateral z  roku  1886,  které  představující  oficiální  učení  a 

principy Anglikanismu. Jedná se o tato tvrzení: Písmo svaté Starého 

a  Nového  Zákona  obsahuje  vše,  co  je  potřebné  ke  spáse  a  je 

pravidlem a definitivní normou víry; Apoštolské a Nicejské vyznání 

víry  je  dostatečným  prohlášením  křesťanské  víry;  dvě  svátosti 

nařízené  samotným Kristem,  jmenovitě  křest  a  Poslední  večeře, 

5 RUTT R., Provincial or Universal? In: LONGENECKER Dwight (ed.). The Path 
to Rome.  Herefordshire s. 122.
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sloužené s nezměnitelným použitím Kristových slov ustanovení a 

prvky předepsané Jím samým, jsou nezbytnou částí křesťanského 

života; historický episkopát, místě přizpůsobený do metod správy 

lišící se podle potřeb národů a lidí volaných Bohem do jednoty Jeho 

církve, je rovněž nezbytná část křesťanského života.

Díky  těmto  článkům  se  brzy  dařilo  zahájit  diskuze  zejména 

s církvemi  s  biskupským  uspořádáním,  zejména  s  řeckými 

ortodoxními, a se starokatolíky, se kterými je od r. 1932 sjednáno 

intercommunio.

Ve  vztazích  s  římskokatolickou  církví  ve  20.  století  je  nutné 

zmínit  rozhovory  v Mechelenu v letech 1921-1926,  které ovšem 

byly  spíše  neoficiální.  Až  v  r.  1966  navštívil  arcibiskup  Michael 

Ramsey oficiálně papeže Pavla VI. a vydali společně deklaraci, aby 

byl započat seriózní dialog. Přípravná komise vydala v roce 1967 

Maltskou zprávu,  doporučující  společné jednání, které by pokrylo 

jak teologické, tak praktické otázky. Další komise, Anglican-Roman 

Catholic  International  Commission,  známá   podle  počátečních 

písmen jako ARCIC, pracovala ve třech etapách v různém složení. 

Jejím přičiněním bylo  vydáno  několik  dokumentů,  a  závěry  byly 

shrnuty ve The Final Report, vydané v roce 1982.

V  každém  státě,  kde  žijí  vedle  sebe  římskokatolická  a 

anglikánská  církev,  probíhá  praktický  ekumenismus  v  rámci 

farností,  věznic, nemocnic a v jiných skupinách, a byly zde také 

zakládány (ve spolupráci s biskupskými konferencemi jednotlivých 

států)  místní  anglikánsko-římskokatolické  výbory  známé  pod 

zkratkou  ARC;  jejich  činnost  je  podmíněna  potřebami  země,  ve 

které  vznikly.  V roce  2000  vznikla  Komise  pro  jednotu  a  misii, 
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známá  pod  zkratkou  IARCCUM,  a  jejím  programem  je  zejména 

uvádění  dokumentů  ARCIC  do  praxe,  zlepšování  společné 

spolupráce a podpora společného misijního úsilí ve větší míře než 

dosud.

1.2 Geografický vývoj

Anglikanismus vznikl v Anglii, avšak rozšířil se do ostatních zemí 

britské  koruny.  Kromě  církví,  které  vznikly  přímým  založením 

anglickou  vládou,  je  nutné  zmínit  také  ty,  které  z  anglikánské 

církve přímo vychází, jsou svobodné a mají episkopální zřízení, díky 

kterému  jsou  účastny  ekumenických  rozhovorů  s  anglikánskou 

církví.  Jedná  se  zejména  o  kongregacionalistické,  baptistické, 

metodistické a presbyteránské církev.

„Anglikanismus  byl  založen  ve  Walesu  v  16.  století  anglickou 

vládou a schůzí  waleských biskupů,  kteří  se dohodli  v používání 

místního  jazyka.  V  17.  a  18.  století  pluralismus,  nepotismus  a 

problémy  s  rezidencí  welšského  kléru  způsobil  velký  úpadek 

anglikanismu a vzestup metodismu, ke kterému náležela většina 

populace. V roce 1920 byla Anglican Church of Wales zrušena. 

Anglican Church of Ireland nikdy nebyla obyvatelstvem přijata. 

Přes  oficiální  vznik  irským parlamentem neměla  nikdy  větší  vliv 

v duchovních záležitostech. V roce 1871 byla zrušena.

Ve Skotsku anglikánská církev vznikala v letech 1612 a 1638 a 

opět obnovena byla v roce 1690. Od uvedeného roku  Episcopal 

Church  of  Scotland,  po  krátkém  období  omezujícího  vlivu  díky 

spojením s Jakobity,  prožívá  poklidnou  existenci  a  zajímavostí  je 

vlastní úprava Book of Common Prayer.
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Vstup Church of England v 19. století do Indie byl usnadněn díky 

příznivému  vlivu  East  India  Company,  která  byla  pod  tlakem 

evangelických  misijních  snah.  Anglikánská  diecéze  Kalkata  byla 

založena  v  roce  1814.  Ostatní  diecéze  byly  také  zakládány,  ale 

nejvyšší  autorita  zde  zůstávala  anglickému panovníkovi.  V  roce 

1930 se Church of England v Indii stala Church of India, Burma and 

Ceylon s plnou autonomií, avšak plným společenstvím s biskupem 

v  Canterbury.  Jakmile  se  v  roce  1947  stala  Indie  a  Pákistán 

nezávislými  zeměmi,  jméno  Pákistánu  bylo  přidáno  do  názvu 

církve.

V Kanadě spadaly dvě diecéze, Nova Scotia a Newfoundland, pod 

Church of England od roku 1800. Po vytvoření Horní Kanady v roce 

1791  zde  proběhly  neúspěšné  pokusy  o  založení  anglikánské 

církve. Energičtí  kanadští  biskupové  církví  anglikánského 

společenství  v  19.  století  poskytovali  pro  zabezpečení  existence 

kanadské církve misie mezi Indiány a Eskymáky.“6

Na  území  USA  existuje  od  roku  1789  autonomní  a  nezávislá 

církev,  avšak  v  plném  společenství  s  Church  of  England.7 Tato 

církev,  celým  názvem  Episkopální  církev  Spojených  států 

amerických, se tak jmenuje proto, že „je řízena hiearchií ve víře, že 

biskupům byla dána tato moc Bohem."8

6 Srov.  MC DERMOTT, E.  Anglicanism. In:  New Catholic Encyclopedia 1, s. 
525 

7 Srov. MATZERATH, M. Anglicanism. In: New Catholic Encyclopedia 1, s. 487
8 Srov.  NEVINS A.  (ed.),   Episcopal  Church.  In: The  Maryknoll  Catholic 

Dictionary,  s. 213.
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2 PŘESTUPY JEDNOTLIVCŮ 

PŘED ANGLICANORUM COETIBUS

2.1 Historické pozadí

Přestupy  anglikánů  do  katolické  církve  nejsou  jen  fenomén 

posledních let. Jako příklad z historie může být zmíněn John Henry 

Newman, který konvertoval do katolické církve v roce 1845 a svým 

dílem  ovlivnil  mnoho  dalších  věřících,  kteří  následovali  jeho 

příkladu.  Obdobím  narůstajícího  množství  lidí  přestupujících  do 

katolické církve ve 20. století bylo také například v čase první a 

druhé  světové  války.  Tento  nárůst  je  zdůvodňován  válečným 

narušením  společnosti,  jejími  změnami  v  50.  letech  a  také 

probíhající poválečnou obnovou  Church of England. Rekordem byl 

rok  1959  se  16  250  osobami,  avšak  již  v  60.  letech  došlo 

k prudkému poklesu.

Další  vlna  zájmu  o  plné  začlenění  do  katolické  církve  je 

spojována s Obecným synodem z r. 1992, který se těsnou většinou 

vyslovil  pro  svěcení  žen.  Několik  tisíc  lidí  váhajících  nad  tímto 

krokem dostalo  pádný  argument,  proč  již  dále  nevyčkávat  a  jít 

cestou ke spojení  s  Římskokatolickou  církví.  Mezi  nimi  byli  čtyři 

biskupové,  několik  set  kněží,  člen královské  rodiny  –  vévodkyně 

z Kentu, dva vládní ministři a mnoho laiků.9

2.2 Anglo-katolicismus

Zásadní potíží pro mnoho přestupujících z Church of England do 

katolické církve je   pojem  „anglo-katolík“,  který  plodí  nejasnosti 

9 Srov. WIDDECOMBE Ann., Foreword. In: LONGENECKER D. (ed.). The Path to 
Rome, s. XII.
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v mnoha  lidech.  Mnoho  z  těch,  kteří  toužili  plně  se  sjednotit 

s Římem již v mládí, naráželi na argument ze svého okolí typu „jsi  

přece katolík, tak co by sis vymýšlel.“ 

„V  Anglii  přestup  do  katolické  církve  není  akt  teologický,  ale  

politický.“10 Pokusme se nahlédnout do historického kontextu této 

zkušenosti mnoha konvertitů do katolické církve. 

Termín „anglo-katolík“ začala pro odlišení od ostatních používat 

skupina  známá jako  „Traktariáni“ či  „Oxfordské hnutí“,  která se 

pokoušela  znovu  obnovit  myšlenky  a  ideály  „High  church“ ze 

17. století.  Nejznámějšími  osobnostmi  jsou  John  Henry  Newman, 

John Keble a Edvard Bouverie Pusey.  Typickým rysem jejich práce 

je  obnovení  zájmu  o  starověkou  a  středověkou  církev  a  pokus 

nalézt  historickou  kontinuitu  mezi  Church  of  England a  církví 

založenou  apoštoly.  Dílo  nalezlo  širokou  odezvu  v  anglikánské 

církvi a posunulo ji blíže k církvi katolické, ať již pojetím pravd víry, 

tak liturgie.

V  první  polovině  dvacátého  století  se  anglo-katolicismus stal 

hlavním myšlenkovým proudem v Church of England, avšak již po 

druhé světové válce začíná ztrácet na síle. Čím dál tím více totiž 

přejímá  od  katolické  církve,  zejména  v  liturgii,  což  není  vždy 

pozitivně  vnímáno.  Proto  začínají  sílit  hlasy  o  oslabení  důrazu 

kladenému na liturgii a více se přiblížit skutečnosti, že  Church of 

England sice  vychází  z  katolické  církve,  ale  prošla  různými 

reformami, které ji od ní odlišují.

10 SYMONDSON A.,  Are Anglo-Catholics Catholic?. In:  LONGENECKER D. (ed.). 
The Path to Rome, s. 216.
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Druhý vatikánský koncil přinesl reformu liturgie, která i v Anglii 

byla  velmi  pozitivně  přijata:  Velké  množství  kněží  začalo  sloužit 

bohoslužby podle Alternative Service Book, což není nic jiného než 

upravený  Římský  misál.  Pro  mnoho  lidí  tedy  skutečně  není 

viditelných rozdílů mezi katolíky a anglikány, navíc ve smíšených 

manželstvích i děti vlastně neviděly rozdílu, zejména na venkově, 

kde měly menší možnosti ke srovnávání. II. vatikánský koncil tedy 

neznamenal změnu jen pro katolickou církev, ale „bylo to revoluční 

pro  celý  křesťanský  svět,  obzvlášť  pro  klid  západního  

křesťanství.“11

2.3 Přijetí do katolické církve

K  přijetí  do  katolické  církve  se  nejčastěji  používaly  Obřady 

křesťanské iniciace pro dospělé. O tom, jak přijetí mohlo vypadat, 

si můžeme udělat obrázek z vyprávění otce Roberta Millera:

„V  mém případě  jsem docházel  na  katolickou  mši  svatou  po 

několik měsíců před tím, než jsem se definitivně rozhodl, ale kněz,  

který  mě přijímal,  poukazoval  na skutečnost,  že pravděpodobně  

vím  více  o  katolické  církvi  než  on  (naše  malá  skupina  s  ním 

diskutovala  již  před  konverzí,  jak  bychom  měli  být  přijati)  a  

jednoduše připravil přijetí do Církve na večerní mši svaté, poté, co  

jsem přijal  svátost  smíření.  Nejsem si  jist,  zda  požádal  biskupa  

o dovolení,  jak je nutné při  přijímání dospělých. Celý systém byl  

velmi komplikovaný a docela šílený.“12

11 SYMONDSON A.,  Are Anglo-Catholics Catholic?. In:  LONGENECKER D. (ed.). 
The Path to Rome, s. 221.

12 MILLER R., A question about conversion to catholic. [elektronická pošta]
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Na území své diecéze si katoličtí biskupové podmínky k přijímání 

kněží z anglikánské církve stanovovali sami. Například v arcidiecézi 

Westminster bylo požadováno studium církevního práva a morální 

teologie ve večerní škole po dobu šesti měsíců, během kterých je 

kandidát umístěn ve farnosti,  a může se přikročit  k jáhenskému 

svěcení; brzy po něm následuje i svěcení kněžské. Běžně se toto 

zvládá za jeden rok. Ne ve všech diecézích měli ovšem biskupové 

takovýto přístup. Otec Robert Miller nám podal své svědectví: 

„Po čase, kdy jsem dva roky čekal  na zprávu od mé tehdejší  

diecéze, jsem byl poslán na dva roky do kněžského semináře mé  

nynější diecéze. Po šesti měsících v semináři jsem byl poslán na  

nejbližší  katolickou  univerzitu,  abych  zde  studoval,  protože  

seminář nevěděl, co má se mnou dělat, a nedostal žádné instrukce 

od diecéze. Po celkově třech letech v kněžském semináři jsem byl  

poslán do farnosti na další rok. V mé diecézi tedy trvalo čtyři roky,  

abych byl vysvěcen na kněze.“13

Někteří  biskupové  se  o  přijímání  anglikánů  nezajímali;  jiní 

vyžadovali  dva  roky  v  kněžském semináři  pro  svobodné  bývalé 

anglikány, někteří  čekali,  že přijdou ženatí, kterým byl vyřizován 

dispenz z  Říma,  aby se mohli  zapojit  do  různých služeb.  Církev 

v jednotlivých případech povolovala dispenz od celibátu a kněžské 

svěcení,  avšak  bylo  zde  vyhrazeno,  že  tito  duchovní  nemohou 

působit ve farnosti, ani být jmenováni jako administrátoři či faráři 

farnosti. Různí biskupové  v Anglii či Walesu si ovšem toto vykládali 

různě:  Někteří  umisťovali  uvedené  duchovní  do  funkcí 

nemocničních,  školních  a  vězeňských  kaplanů,  kdy  se  často 

13 MILLER R., A question about conversion to catholic. [elektronická pošta]
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využívá dotace těchto míst státem. Další možností bylo světit na 

kněze pouze ty, kteří již dosáhli starobního státního zabezpečení. 

Několik  biskupů  dalo  přednost  variantě,  kdy  sice  tito  nejsou 

oficiálně  ve  farní  správě,  ale  přesto  vykonávají  většinu  činností 

vlastních  faráři.  Uvedená  varianta  ale  bývala  obyčejně  napřed 

schválena diecézní kněžskou radou.

2.4 Společnosti pomáhající přestupujícím

„Když se služebníci  jiných církví  chtějí  stát  katolíky,  zpravidla  

ztrácejí  své zaměstnání  a  obydlí.  Tato situace je  pro  ně  daleko  

horší  než  například  pro  ty,  na  které  je  nahlíženo  jako  na  

přebytečné,  neboť  se nemohou poohlédnout  jednoduše po nové  

práci. Zkoušejí zahájit novou kariéru, avšak kněží středního věku  

nejsou téměř vůbec žádaní na trhu práce. Mnoho z nich se chce  

stát katolickými kněžími. Ne všichni, avšak mnoho z nich, potřebují  

finanční  podporu  po  dobu  několika  let,  než  jsou  vysvěceni  na  

kněze.“14

Nejen potíže finančního rázu čekají  ty,  kteří  chtějí  vstoupit  do 

plného  společenství  s  katolickou  církví.  Pro  mnoho  z  nich  to 

znamená  odloučení  od  rodiny,  protože  silný  proud  „anglo-

katolicismu“ stírá  rozdíly  mezi  katolickou  a  anglikánskou  církví. 

Dříve byla velmi častá i  ztráta přátel,  avšak  „nyní lidé otevřeně 

hovoří o tom, že se chtějí stát katolíky, a když se rozhodnou opustit  

Church of  England,  je  toto  často chápáno pozitivně a otevřeně.  

V dnešní  době,  když  konvertující  klerik  je  přijat  do  plného  

14 SANDERS R.  Some notes on the history and work of the Society by the  
Secretary  in  Autumn  2013,  s. 5.  Information  booklet,  který  mi  poslal 
elektronickou poštou Robin Sanders – sektetář The St Barnabas Society. Plný 
text je v příloze.
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společenství  s  katolickou  církví  nebo  je  vysvěcen,  mnoho  jeho  

anglikánských přátel zůstává přáteli.“15

Za popsaným pokrokem jistě stojí osobnost kardinála Huma, ale i 

The St.  Barnabas  Society, která  svůj  hlavní  úkol  spatřuje  právě 

v pomoci a integraci duchovním přestupujícím do katolické církve, 

v součinnosti  s  biskupy.  Svou  historii  popisuje  jako  nástupce 

sdružení „The Converts“, které bylo založeno na přímý požadavek 

papeže  Lva  XIII.  a  pomáhalo  zejména  kněžím,  ale  později  také 

řeholním sestrám.  Svou působnost  ohraničuje  Britskými  ostrovy, 

a proto jsou lidé, kterým pomáhá, roztroušeni po celé zemi. Tímto 

je často ztížen osobní kontakt, a tedy účinnost pomoci.

Marcus a Marylin Grodi po své zkušenosti z přestupu do katolické 

církve  popisované  jako „zdánlivá  izolace“  založili  v  roce  1993 

společnost  The  Coming  Home  Network  International. Těžiště 

činnosti  jmenované skupiny je především ve vydávání literatury, 

pravidelného  zpravodaje  a  ve  vstupech  do  vysílání  katolické 

televize  EWTN.  Poskytuje také kontakty,  asistenci  a společenství 

pro ty, kteří chtějí poznat historii Církve, připravit se na cestu do ní 

či již na této cestě kráčejí. Pro ně nabízí i zdroje, ze kterých mohou 

čerpat své poznání.

2.5 Vize skupinového přechodu

Proč  mnoho  lidí,  kteří  patří  mezi  Anglo-katolíky,  zůstávalo 

v Church of  England  tak dlouho?  Pokud  pomineme potíže,  které 

obyčejně přestupy zapříčinily  a  které  jsme již  vyjmenovali  výše, 

zůstává  zde  možnost,  kterou  si  představovali  někteří  anglikáni, 

15 SANDERS R.  Some notes on the history and work of the Society by the  
Secretary in Autumn 2013,  s. 9.
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například  kněz  Kenneth  Noakes:  „vize  možnosti  skupinového 

přestupu, který by navrátil anglikány k jednotě s hlavním proudem  

západní  Církve  s  centrem  v  Římě.  Individuální  přestupy  toto  

nepodporují. Naším úkolem je zůstat tam, kde jsme; zdůrazňovat,  

prožívat  a  bránit  naši  katolické  dědictví  spolu  s  anglikánskými  

tradicemi.“16 Tato  vize  našla  své  uskutečnění  v  apoštolské 

konstituci Anglicanorum coetibus.

16 NOAKES K.,  Echoes of Early Church. In:  LONGENECKER Dwight (ed.).  The 
Path to Rome.  Herefordshire: Gracewing 1999. s. 70.
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3 ZÁSADNÍ MOŽNOST SKUPINOVÉHO PŘESTUPU –  

APOŠTOLSKÁ KONSTITUCE ANGLICANORUM COETIBUS 

A KOMPLEMENTÁRNÍ NORMY Z R. 2009

3.1 Vývoj vedoucí k právní regulaci skupinového přechodu

Počty jednotlivých žádostí  o  přestup věřících stále vzrůstaly a 

bylo  jasné,  že  model  jednotlivých  přestupů  není  dostačující. 

V Církvi  byly  postupně  zavedeny  možnosti  přestupu  skupin 

anglikánů se zachováním jejich liturgické tradice; například v USA 

již  od  roku  1980  na  základě  dokumentu  Jana  Pavla  II.  Pastoral 

Provision existovaly  „farnosti  latinské  církve,  které  si  zachovaly  

prvky anglikánské liturgie v bohoslužbách, zatímco zbytek byl plně  

katolický.“17 Avšak ani tento model se neukázal jako dostatečný. 

Potíží byla také nesjednocenost biskupů v přístupu ke konvertitům: 

„Jestliže  jsi  byl  před  konverzí  anglikánským  biskupem,  je  

fascinující, jak rychle se mohlo přistoupit ke  kněžskému svěcení  

pod  podmínkou  a  udělení  titulu  monsignora,  bez  jáhenského  

svěcení (pravidlo Jana Pavla II.,  což se zdálo teologům poněkud  

pokřivené),  zatímco  zbytek  z  nás  musel  projít  celou  cestou  

iniciačních svátostí.“18 

V některých situacích ani nebylo možné působit v diecézích, na 

jejímž  území  bývalí  anglikáni  působili  jako  faráři  anglikánských 

farností, a to čistě díky nezájmu biskupa. Mnoho anglikánů proto 

žádalo vznik vlastní struktury v rámci katolické církve, nejčastěji 

v podobě personální prelatury.

17 DOE N., The Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus: An Anglican  
Juridical Perspective. In: Ecclesiastical Law Journal č. 12 (2010) s. 309.

18 MILLER R., A question about conversion to catholic. [elektronická pošta]
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3.2 Apoštolská  konstituce  Anglicanorum  coetibus a 

komplementární normy 

V Římě 4.  listopadu 2009 papež Benedikt  XVI.  schválil  vydání 

apoštolské  konstituce  Anglicanorum  coetibus;  společně  s  ní  i 

příslušných  komplementárních  norem.  Tento  dokument  vyslyšel 

prosby anglikánů19 a poskytuje základní normy pro zřízení a život 

osobního ordinariátu pro anglikánské věřící, jednotlivce či v rámci 

svého  církevního  společenství,  kteří  si  přejí  vstoupit  do  plného 

společenství s katolickou církví.

„Zřízením ordinariátu byla pověřena Kongregace pro nauku víry,  

neboť  tato  apoštolská  konstituce  je  plodem  dlouhého  procesu,  

během kterého muselo být řešeno mnoho doktrinálních otázek.“20 

19 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, In: ACTA ČBK, č. 5, s. 25
20 GHIRLANDA G., Význam apoštolské konstituce Anglicanorum coetibus. In: 

Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s. 63.
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4 CHARAKTER PERSONÁLNÍCH ORDINARIÁTŮ

V  této  kapitole  se  budeme  zabývat  ekleziálně  podstatnými 

skutečnostmi  –  povahou  ordinariátů,  zachováním  anglikánské 

tradice, členy ordinariátu, ordinářem a klérem ordinariátu.

4.1 Povaha ordinariátů

„Každý  ordinariát  je  ipso  iure  veřejnou  právnickou  osobou.“21 

O těchto  právnických  osobách  pojednává  kánon  114  CIC. 

Ordinariáty  jako personální  právnické  osoby zahrnují  jak kleriky, 

tak  laiky. Právnická  osoba  má  trvalý  charakter,  zaniká  buď 

zákonným  zrušením  příslušným  přestaveným,  nebo  nevyvíjením 

činnosti  po  dobu  sta  let.  „Druhá  možnost  může  nastat,  jestliže  

ordinariát se nebude uskutečňovat v přijímání a svátostné iniciaci  

svých členů. Eventuální zrušení  může nastat vlastním formálním 

zrušením  z  různých  důvodů,  například,  pokud  by  Svatý  stolec  

rozhodl  jej  nahradit  odlišnou  strukturou,  například  personální  

diecézí  vedenou  diecézním  biskupem  (dle  kán.  372  §  2).“22 

Ordinariát přitom není žádná nová struktura, ale vychází z pojetí, 

které  vzniklo  již  dříve:  „Možnost  zřízení  takovéhoto  osobního 

ordinariátu  nevytváří  novou  strukturu  v  rámci  současného 

kanonického práva, jako spíše využívá stávající struktury osobních  

ordinariátů  původně  určených  pro  pastorační  péči  členů  

ozbrojených sil, jak stanovuje apoštolská konstituce Jana Pavla II.  

Spirituali militum curae z 21. dubna 1986.“23 

21 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. I § 3. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 26.
22 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 

Canonica 43 (2009), s. 392.
23 GHIRLANDA G., Význam apoštolské konstituce Anglicanorum coetibus. In: 

Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s. 63.

27



Z citovaného vyjádření vyplývá, že pojem „personální ordinariát“ 

není produktem CIC. Nicméně kanonické právo dovoluje vytvoření 

struktur  specificky  uzpůsobených  duchovnímu  dobru  věřících  a 

stejně  jako  vojenské  ordinariáty  jsou  tyto  v  rámci  jurisdikce 

podobné diecézím. Srovnáním ordinariátů pro členy ozbrojených sil 

a bývalé anglikány zjistíme, že zatímco kněží prvně jmenovaného 

spadají pod vojenské kaplany a tito pod jurisdikci svého ordináře, 

což bývá vojenský biskup, ale nejsou zde inkardinováni,  členové 

ordinariátů  vytvořených  pro  bývalé  anglikány  náleží  pod  svého 

ordináře a jsou v ordinariát včleněni. Územní vymezení osobních 

ordinariátů  je  v  rámci  územních  hranic  určité  biskupské 

konference24 a je možné zde zřídit i více ordinariátů. Vznik každého 

musí  být  projednán s  příslušnou  biskupskou  konferencí.  Ještě  je 

možné dodat, že v anglikánských církvích princip struktury, která 

není vymezena teritoriálně, také není nic neznámého; používá se 

například u vojenských kaplanů.

Pojetí  personálních  ordinariátů  tedy  nevyužívá  možnosti 

vytvoření  osobní  prelatury,  ani  nemohou  být  považovány  za 

partikulární církve v plném společenství s katolickou církví po vzoru 

orientálních  společenství  uznávající  autoritu  nástupce  sv.  Petra, 

„neboť  anglikánské  liturgické,  duchovní  a  pastorační  dědictví  je  

zvláštní realitou v rámci latinské církve.“25 

Nabízí se tedy otázka, proč nebylo využito právě možnosti osobní 

prelatury,  požadované  některými  skupinami  anglikánů.  Podle 

24 Na  území  Velké  Británie  je  vytvořen  v  teritoriální  hranici  biskupské 
konference Anglie a Walesu.

25 GHIRLANDA G., Význam apoštolské konstituce Anglicanorum coetibus. In: 
Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s. 63.
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kánonu  294  CIC  jsou  osobní  prelatury  tvořeny  kněžími  a  jáhny 

světského  duchovenstva,  kteří  jsou  pověřeni  zvláštními  úkoly 

v pastoraci,  ale  součástí  této  prelatury  nejsou  laici.  Ti  by  tedy 

nejspíše  museli  následovat  cestu  asimilace  s  existujícími 

diecézemi,  a  zřejmě  jednou  z  mála  možností  kooperace  těchto 

bývalých  anglikánských  věřících  se  „svými“  kněžími  by  byla 

apoštolátní činnost, definovaná v kán. 296 CIC.

4.2 Zachování anglikánské tradice

Ordinariát  má  právo  slavit  eucharistii,  ostatní  svátosti,  denní 

modlitbu církve a jiné liturgické úkony podle vlastní  anglikánské 

tradice schválené Apoštolským stolcem26. Neboť je zde zájem, aby 

„dále žily duchovní, liturgické a pastorační tradice anglikánského  

společenství jako cenný dar živící víru jejích členů a jako bohatství  

ke  vzájemnému  sdílení.“27 Nevylučuje  se  tímto  slavení  liturgie 

podle  římského  ritu.  Potíží  je  ovšem  použití  termínů,  které 

anglikánské právo nezná:  například  anglikánská tradice,  přičemž 

pojem  katolická tradice mu není cizí,  či  raritní  používání  spojení 

liturgický  text.28 Potíží  je  také  vyjádření  denní  modlitba  církve, 

neboť  anglikánské  církve  mají  zavedený  pojem  Morning  and 

Evening prayer.

26 Ordinariát Our Lady of Walsingham nemá schváleno mnoho liturgických 
knih:  Pouze  pohřební  a  svatební  obřady.  Po  25  dubnu  2014  mají  být 
dostupné  v  jedné  knize  společně  s  iniciačními  svátostmi  (křest  dítěte, 
dospělého;  biřmování)  Srov. 
http://www.ordinariate.org.uk/news/OrdinariateNews.php?New-Liturgical-
Book-for-the-Personal-Ordinariates-195

27 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. III. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 27.
28 Srov.  DOE N.,  REES J., The Principles of Cannon Law Common to the  

Churches of the Anglican Communion, s.62
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V  konstituci  Anglicanorum  coetibus se  nevyskytuje  žádná 

poznámka  o  právní  tradici  Church  of  England,  ačkoli  je 

respektována synodální tradice anglikánských církví, projevující se 

ve formě existence správní rady, která navrhuje tři kandidáty na 

ordináře,  který je potom jmenován papežem,  a dále plní funkci 

kněžské rady a sboru konzultorů dle CIC.  Zajímavé je to zvláště 

v kontextu existence a práce komise  The Colloquium of Anglican 

and  Roman  Catholic  Canon  Lawyers vzniklé  v  roce  1999,  která 

srovnávala  právní  systém  církví  anglikánského  společenství  a 

římskokatolické  církve,  a  „objevila  velmi  výraznou  jednotu  mezi  

těmito dvěma tradicemi.“29 Jeden z důvodů, proč tomu tak je, je 

jistá  roztříštěnost  právního  systému  církví  v  anglikánském 

společenství: Je zde 44 církví, které jsou autonomní, a každá má 

svůj vlastní systém. O společném právním základu lze mluvit až od 

roku  2008,  kdy  byl  na  Lambeth  Conference zveřejněn  The 

Principles of Canon Law Common to the Churches of the Anglican  

Communion, ukazující  na  jednotu  základních  právních  principů 

napříč církvemi anglikánského společenství. Jmenovaný dokument 

ovšem  nemá  jurisdikční  závaznost  jako  například  CIC  či  CCEO 

katolické církve. Množství a závaznost právních předpisů katolické 

církve oproti  jednoduchosti  principů30 anglikánských církví,  důraz 

na kněžstvo, což laikům velmi významně podílejícím se na řízení 

anglikánských  církví  může  vytvářet  obavy,  mohou  být  další 

důvody, proč právo nedostalo více prostoru v apoštolské konstituci 

Anglicanorum coetibus.

29 DOE N., The Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus: An Anglican  
Juridical Perspective. In: Ecclesiastical Law Journal č. 12 (2010) s. 315

30Anglikánské  právo  své  normy  dělí  do  principles,  což  v  této  práci 
překládáme jako principy a zvýrazňujeme kurzívou.
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Pro  přestupující  do  ordinariátu  z  anglikánských  církví  čeká 

několik  těžkostí:  Mnoho  anglikánských  církví  má  ve  svých 

stanovách nařízeno,  že věřící  musí  třikrát  za rok  jít  ke svatému 

přijímání, jinak jsou z církve vyloučeni. To se může věřícímu stát i 

při  veřejném  pohoršení,  což  je  například  přestup  biskupa  do 

ordinariátu. Některé při těchto skutcích vyžadují peněžitou náhradu 

církvi.  Stav věřícího upadlého v některý z trestů při  přestupu do 

ordinariátu není nikde v  Anglicanorum coetibus zmiňován, avšak, 

může být zdrojem potíží při komunikaci s církvemi v anglikánském 

společenství. Ne vždy ovšem právo předepisuje takovéto tresty – 

například všichni lidé sídlící na území farnosti  Church of England, 

věřící či nikoli,  mají právo ve farním kostele navštěvovat veřejné 

bohoslužby, mít zde sňatek a pohřeb.

Méně  přehledná  situace  anglikánských  církví  panuje 

v možnostech  sdílení  užívání  kostelů:  mnoho  je  jich  vlastněno 

diecézí  či  provincií,  která  ovšem nařizuje  zvláštní  podmínky  pro 

užívání, často zamezující využívání jinými církvemi. Chrámy ovšem 

mohou  být  vlastněny  státem  a  z  anglického  světského  práva 

svěřeny do užívání Church of England, a nebývá potom potíží tyto 

smlouvy rozšířit  i  o katolickou církev. Pokud kostel  vlastní přímo 

Church of England, je možný vznik úmluvy umožňující využívání i 

jinými  církvemi,  avšak  musí  zde  být  vyjádření  biskupa  diecéze, 

jeho  ekonomické  rady,  pastorační  rady  farnosti,  kam  kostel 

teritoriálně  patří,  a  také  musí  být  věc  oznámena  diecézní 

pastorační radě.

31



4.3 Členové ordinariátu

„Ordinariát  je  tvořen  věřícími  laiky,  duchovními  a  členy  

společností zasvěceného života či společností apoštolského života,  

kteří  původně  patřili  do  anglikánského  společenství  a  nyní  jsou  

v plném společenství  s katolickou církví,  anebo přijímají  iniciační  

svátosti  v  jurisdikci  samotného ordinariátu.“31 Ordinariát  se tedy 

skládá  z  věřících  všech  stavů,  ten,  který  by  chtěl  vstoupit  do 

ordinariátu,  musí  být členem anglikánského společenství,  a svou 

žádost  vyjádřit  písemně.  Proces  přijímání  do  katolické  církve 

zpřesňují  komplementární  normy,  zde  zmíníme,  že  věřící  je  do 

ordinariátu přijat ipso iure přijetím iniciačních svátostí. Toto ovšem 

znamená, že každý věřící skutečně za autentické vyjádření své víry 

považuje Katechismus katolické církve.32

„Tato  formulace  je  zdroj  skutečného  neklidu  těm,  kdo  chtějí  

důkladně rozumět  tomu,  co  budou  vyznávat;  avšak není  nutné,  

aby ti,  kteří  se chtějí  stát katolíky,  důvěrně znali  veškerý obsah  

katechismu.“33

Každý je totiž na jiné úrovni duchovní vyspělosti, které má být 

přizpůsobeno i samotné uvedení do křesťanského života.34 Připojení 

se  k  ordinariátu  předepsaným způsobem je  tedy  spíše  „veřejný 

projev  osobního  rozhodnutí  přijmout  víru  katolické  církve,  bez  

31 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. I § 4. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 26 a 
27.

32 Srov. BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. II. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 
27.

33 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009), s. 394.

34 Srov. Uvedení do křesťanského života, s. 17 č. 5
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ohledu  na  rozsah  své  věroučné  znalosti.“35 Věřící  mají  být  po 

vykonaném vyznání víry a po přijetí iniciačních svátostí přijati do 

ordinariátního  registru,  při  zachování  ustanovení 

o neopakovatelnosti  křtu,  biřmování  a  svěcení,  které  vtiskují 

neopakovatelné znamení. Jelikož o kněžském svěcení víme, že bylo 

uděleno  neplatně,36 musí  být  uděleno  znovu,  v  tomto  případě 

absolutně, neboť je zde jistota neplatného udělení (srov. kán. 845 

CIC). Zde se objevuje změna v komplementárních normách z roku 

201337, kdy byl vložen do čl. 5 § 2, a dosavadní § 2 byl přečíslován 

na § 3. Tato změna nebyla nijak věhlasně zveřejněna, a nadto na 

internetové  adrese  Apoštolského  stolce  je  obsažena  pouze 

italském a anglickém znění.  „Věřící, který byl pokřtěn v katolické  

církvi, ale nepřijal všechny svátosti křesťanské iniciace, a později  

se  navrátil  vírou  a  praxí  do  Církve  jako  výsledek  evangelizační  

činnosti  ordinariátu,  může  být  přijat  mezi  věřící  ordinariátu  a  

přijmout  svátost  biřmování  či  Eucharistie  nebo  obou.“38 Tato 

úprava tedy mění možnosti  přestupu věřících, kteří  byli  pokřteni 

jako katolíci, protože článku V. § 1 se píše:

35 HUELS,  John  M.  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In: 
Studia Canonica 43 (2009) s. 394

36 Josef  Pejška  uvádí,  že  o  neplatnosti  svěcení  rozhodl  Lev  XIII.  v 
apoštolské konstituci Apostolicae Curae ze dne 13. 9. 1896. Srov.  PEJŠKA J., 
Církevní právo II, s. 4.

37 Srov.  Complementary  Norms  for  the  Apostolic  Constitution  
Anglicanorum  coetibus.  Dostupné  z 
http://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_con_
cfaith_doc_20091104_norme-anglicanorum-coetibus_en.html

38 Srov.   Complementary  Norms  for  the  Apostolic  Constitution  
Anglicanorum  coetibus.  Dostupné  z 
http://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_con_
cfaith_doc_20091104_norme-anglicanorum-coetibus_en.html
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„Ti, kteří byli v minulosti pokřtěni jako katolíci mimo ordinariát,  

nemohou být do něho řádně přijati  jako členové, ledaže by byli  

spjati  s  rodinou  patřící  do  ordinariátu,  například  sňatkem 

s bývalým anglikánem.“39

Situace tedy vypadá tak, že ten, kdo byl pokřtěn jako katolík, 

může být přijat do ordinariátu pouze v případě, kdy nepřijal ostatní 

iniciační  svátosti.  Nad  toto  je  postaveno  pravidlo,  kterým  je 

zabráněno rozdělení rodin do různých struktur.

4.4 Ordinář

Personální ordinariát je vložen do pastýřské péče ordináři. Musí 

to být biskup či kněz. Jelikož jej jmenuje papež, může jej papež ze 

spravedlivého důvodu odvolat (kán. 193 § 3 CIC) a může se také 

sám zříci úřadu (kán 189 CIC). Zatímco místní biskup má pravomoc 

nad duchovními a laiky, kteří bydlí trvale či dočasně na území jeho 

diecéze (kán. 107; 383 CIC), ordinář osobního ordinariátu uplatňuje 

své  kompetence  nad  všemi,  kteří  patří  do  ordinariátu,  ať  již 

přebývají  na  území  biskupské  konference,  kde  je  ordinariát 

ustanoven, či ne. Ordinář by měl vykonávat svou službu společně 

s místním diecézním biskupem  a je členem biskupské konference. 

„Má všechna práva jako ostatní  členové kromě těch,  které jsou  

zakázány  samotným  právem  nebo  stanovami  biskupské  

konference.“40 

39 KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Komplementární  normy  kongregace  pro 
nauku víry k apoštolské konstituci Anglicanorum coetibus, čl. 5 § 1. In: ACTA 
ČBK, č. 5, s. 32.

40 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009), s. 402
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Rozdíly  mezi  vojenským a personálním ordinariátem nám více 

vyniknou při porovnání pravomocí ordinářů. V případě vojenských 

ordinariátů  to  bývá  většinou  biskup,  který  je  vázán  závazky 

náležející diecézním biskupům a také požívá jejich práva, pokud to 

není  vyloučeno  předpisem,  z  podstaty  věci,  či  jejich  osobním 

statusem.41 Zatímco tedy „vojenskému biskupovi“ „přísluší v jemu 

svěřené diecézi veškerá řádná, vlastní a bezprostřední moc, kterou  

vyžaduje výkon jeho pastýřského úřadu,“  (kán. 381 CIC) ordináři 

personálního  ordinariátu  náleží  pouze  zástupná  moc,  kterou 

vykonává  jménem papeže.  Nemá  také  „všechnu  moc  náležející  

diecéznímu  biskupovi  nebo  generálnímu  vikáři  či  biskupskému  

vikáři, protože není místním ordinářem.“42 Jestliže je tedy ordinariát 

„právně  připodobněn  diecézi,“43 neznamená  to  automaticky,  že 

jeho představený má stejnou moc jako diecézní  biskup.  Ordinář 

nemá  vlastní  výkonnou  moc  (potestas  propria),  ale  zástupnou 

(potestas  vicaria),  avšak  díky  tomu,  že  může  vydávat  obecné 

prováděcí předpisy dle CIC kán. 31 - 33, není toto omezení příliš 

podstatné.  Jediná potíž by nastala při  zneužití  obyčeje,  který by 

musel  být  zakázán  kompetentním  zákonodárcem,  což  je  místní 

biskup; v případě, kdy by byl obyčej pozorován i na území jiných 

diecézí, tak i tamějšími biskupy či Svatým stolcem. 

Oproti diecéznímu biskupovi, který potřebuje k založení nového 

institutu zasvěceného života nebo společnosti apoštolského života 

pouze  projednání s Apoštolským stolcem (viz kán. 579, 732 CIC), 

41 Srov. JAN PAVEL II. Spirituali militum curae. II. § 1
42 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 

Canonica 43 (2009),s. 400
43 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. I § 3. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 26.
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ordinář  personálního  ordinariátu  musí  mít  souhlas Apoštolského 

stolce.  Tyto  instituty  a  společnosti  mohou,  na  základě 

oboustranného  souhlasu,  být  podřízeny  personálnímu  ordináři. 

Pokud  tomu  tak  je,  dostává  pro  tyto  skupiny  stejná  práva  a 

povinnosti,  jaké  má  diecézní  biskup.  Tedy  možnosti  zrušení 

společností, schválení základní listiny neboli stanov a projednávání 

závažných  věcí  přesahujících  moc  vlastních  představených 

společnosti, právo zvláštní péče o ni včetně práva vizitace a vstupu 

do  klauzury  ze  spravedlivého  důvodu,  předsedat  volbě 

představeného,  znát  ekonomické  poměry řeholního domu,  udělit 

povolení prodloužení exklaustrace delší než tři roky, vystoupení ze 

společnosti členu za trvání jeho slibů  (srov. kán. 585, 587 § 2, 594, 

595, 625 § 2, 628 § 2, 637, 638 § 4, 667 § 4, 678, 686 § 1, 688 § 2, 

691 § 2, 727 § 2, 732, 734, 738 § 2).

Ordinář má povinnost ustanovit ekonomickou radu, správní radu 

a pastorační radu, o tomto bude pojednáno v následující kapitole. 

Dále je nutné dostavit se každých pět let na návštěvu  ad limina 

Apostolorum do  Říma.  K  povinnostem  ordináře  patří  i  zajistit 

odpovídající odměnu duchovním inkardinovaným do ordinariátu a 

postarat se o jejich sociální pojištění.

Ordinariát není svět sám pro sebe, ale  „je podřízen Kongregaci  

pro  nauku  víry  a  udržuje  těsné  vztahy  se  všemi  římskými  

dikasteriemi  v  souladu  s  jejich  kompetencemi.“44 Dále  se  řídí 

směrnicemi národní biskupské konference, nakolik jsou slučitelné 

s normami Anglicanorum coetibus. Ordinář má také dbát na to, aby 

44 KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Komplementární  normy  kongregace  pro 
nauku víry k apoštolské konstituci Anglicanorum coetibus,  čl.  1. In:  ACTA 
ČBK, č. 5, s. 31.
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byly  udržovány  úzké  svazky  s  biskupem  diecéze  a  koordinovat 

činnost  svou  a svých kněží s  jejím pastoračním plánem. Totéž 

platí  pro  práci  laiků,  členů  společností  zasvěceného  života  a 

společností  apoštolského  života,  kteří  jsou  při  pastoračních  a 

farních aktivitách podřízeni místnímu faráři či biskupovi, kteří své 

pravomoci vykonávají společně s ordinářem a faráři ordinariátu.

4.5 Klérus ordinariátu

Ti,  kteří  vykonávali  službu  jáhnů,  kněží  nebo  biskupů 

v anglikánském  společenství,  mohou  být  přijati  jako  kandidáti 

kněžství, pokud jim nebrání překážky či iregularity; zde se odkazuje 

na kánony 1026 – 1032, 1040 - 1049 CIC. Pro neženaté duchovní 

platí  normy  celibátu  podle  kánonu  277  CIC.  Ženatí  anglikánští 

duchovní  mohou  být  vysvěceni  na  katolické  kněze  za  trvání 

manželství a povoláni do duchovní správy.45 Toto ovšem platí jen 

pro ty, kteří byli ženatí v době, kdy byli nekatolickými duchovními. 

V  římskokatolické  církvi  existuje  možnost  vysvětit  ženatého 

muže pouze na trvalého jáhna (CIC 1037;1042 § 1) a ordinariát má 

navazovat na stejnou tradici. Může zde ovšem nastat i jiná situace: 

„může podle objektivních kritérií schválených Apoštolským stolcem 

předložit  papeži  žádost,  aby  v  jednotlivých  případech  připustil  

k přijetí  kněžského svěcení i  ženaté muže, a udělil  tak derogaci  

kán. 277, § 1.“46 Výjimka tedy přináší možnost světit na kněze i 

ženaté  muže,  kteří  nebyli  před  přijetím  do  plného  společenství 

katolické  církve  anglikánskými  duchovními.  Do  ordinariátu  jsou 

45 Srov. PAVEL VI., Sacerdotalis Coelibatus, č. 42.
46 BENEDIKT XVI.,  Apoštolská  konstituce  Anglicanorum  coetibus  (4.  11. 

2009). In: ACTA České biskupské konference. Ročník 2010, číslo 5, s. 28. Bez 
ISSN
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duchovní inkardinováni jáhenským svěcením (srov. Kán. 266 CIC). 

Zajímavostí  zůstává,  že  v  citovaném  kánonu  není  ani  slovo  o 

personálních ordinariátech.

  Formace kněží  a seminaristů by měla být zejména v oblasti 

pastorační a naukové pospolu s diecézními bohoslovci. Avšak měl 

by být brán zřetel na jejich zvláštní potřeby – buď v samostatných 

seminářích,  nebo  formačních  domech  spojených  s  existujícími 

katolickými teologickými fakultami. V komplementárních normách 

je stanoveno, že formace by se měla realizovat podle vlastní Ratio 

institutionis sacerdotalis schválené Apoštolským stolcem a každý 

formační dům má mít pravidla schválená ordinářem dle kán. 242 

CIC. Seminaristou se může stát pouze ten, kdo pochází z farnosti 

ordinariátu  nebo  bývalý  anglikán,  který  vstoupil  do  plného 

společenství s katolickou církví. Přes nepopiratelné vědomí vlastní 

identity  a  samostatnosti  je  zde  jasně  vidět  důraz  kladený  na 

jednotu  s  celou  Církví.  K  tradici  katolické  církve  patří  jednotný 

pohled  na  požadavky  a  výchovu  kandidátů  kněžství,  v  církvích 

anglikánského  společenství  si  toto  určuje  každá  sama.  Jediným 

jednotícím prvkem v nařízeních je požadavek na pečlivé ověření 

vhodnosti kandidáta.

Komplementární normy rozšiřují povinnosti ordináře, který musí 

získat souhlas správní rady k připuštění kandidátů k přijetí svátosti 

svěcení.  Je  zde  také  upřesněn  proces  zkoumání,  který  je 

podmínkou pro vysvěcení ženatého muže na kněze: Má být založen 

na  „objektivních kritériích a potřebách ordinariátu“.47 Kritéria jsou 

47 KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Komplementární  normy  kongregace  pro 
nauku víry k apoštolské konstituci Anglicanorum coetibus, čl. 6 § 1. In: ACTA 
ČBK, č. 5, s. 32.
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stanovena  ordinariátem  po  konzultaci  s  místní  biskupskou 

konferencí  a  schválena  Apoštolským  stolcem.  Dále  je  zde 

zpřesněno,  že  anglikánští  duchovní  nemohou  být  vysvěceni 

v ordinariátu,  pokud  nastala  některá  z  těchto  skutečností: 

nacházejí se v neregulérní manželské situaci nebo byli vysvěceni 

na  kněze  v  katolické  církvi,  ale  potom přilnuli  k  anglikánskému 

společenství.  Tito  nemohou  být  připuštěni  k  výkonu  posvátné 

služby v ordinariátu.

„Svěcení  ženatých  mužů  na  biskupy  je  vyloučeno,  jak  je  to  

v souladu s celou tradicí  latinského obřadu,  stejně jako s tradicí  

orientálních církví.“48 Bývalý anglikánský biskup, který je ženatý, 

ale  může  být  jmenován  ordinářem;  v  tomto  případě  by  byl 

vysvěcen na kněze a vykonával by svou službu s plnou jurisdikční 

autoritou. Zvláštní pozici bývalých anglikánských biskupů ukazuje i 

možnost  pozvání  k  účasti  na  zasedáních  biskupské  konference 

příslušného území stejným způsobem, jakým jsou zváni  emeritní 

biskupové;  ačkoli  podle  kán.  450  nejsou  členy  biskupské 

konference.  Tu  tvoří  všichni  diecézní  biskupové  a  jim  na  roveň 

postavení  z  území,  biskupové  nástupci,  pomocní  biskupové  a 

ostatní  titulární  biskupové,  kteří  jsou  pověřeni  zvláštními  úkoly 

biskupskou konferencí či Apoštolským stolcem. Navíc, jestliže jsou 

v katolické církvi jen svěceni na kněze, nejsou podle práva biskupy. 

Přesto mohou mohou požádat Apoštolský stolec o povolení užívat 

biskupské  insignie.  Jejich  rolí  také  může  být  pomoc  ordináři  ve 

správě ordinariátu.

48 GHIRLANDA G., Význam apoštolské konstituce Anglicanorum coetibus. In: 
Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s.65
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4.6 Sídlo ordinariátu a hlavní kostel

Podle Anglicanorum coetibus dekret o vzniku ordinariátu také určí 

sídlo  a  –  pokud  to  považuje  za  vhodné  –  i  hlavní  kostel.  Avšak 

v tomto případě tomu tak není, pouze je zde zmíněno, že toto bude 

oznámeno ordinářem po konzultaci s kongregací pro nauku víry a 

biskupskou konferencí  Anglie a Walesu.  V materiálech vydaných 

ordinariátem  se  dozvíme,  že  za  hlavní  kostel  je  určen  chrám 

Nanebevzetí Panny Marie na Warwick Street v Londýně, a byl dán 

do užití ordinariátu v roce 2013 o Velikonocích.49

4.7 Farnosti

Osobní  ordinariáty  jsou  struktury,  které  jsou  sice  vymezeny 

v hranicích  biskupských  konferencí,  ale  nejsou  na  území  přímo 

závislé. Sdružují věřící, kteří nepatří do teritoriálních farností, a pro 

zajištění pastorační péče lze u nich použít možnosti osobní farnosti, 

dle kán. 518 CIC.

Založení osobních farností je podmíněno  souhlasem Apoštolského 

stolce,  dodržením norem práva  a  vyslechnutím mínění  místního 

diecézního  biskupa.  Jak  místní  biskup,  tak  ordinář,  musí  vznik 

farnosti projednat se svou správní radou (kán. 515 § 2 CIC). „Toto 

je nutné, zejména, aby se zabránilo jakémukoli možnému konfliktu  

práva  teritoriální  farnosti,  které  náleží  kostel,  kde  je  personální  

farnost  situována.“50 Tam,  kde  není  zřízena  osobní  farnost  a  je 

nutné  zabezpečit  pastorační  péči  o  věřící,  může  ordinář  po 

49 Srov. About the Parish. Dostupné na: 
http://parish.rcdow.org.uk/warwickstreet/about-the-parish/

50 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009), s. 409.
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vyslechnutí názoru diecézního biskupa zřídit kvazifarnost. Jedná se 

o  určité  společenství  věřících  svěřené  knězi,  které  zatím nebylo 

ustanoveno  jako  farnost  a  je  farnosti  postaveno  naroveň  (srov. 

Kán. 516 CIC). Výhoda popsaného způsobu péče o věřící je zřejmá 

– postačí vyjádření biskupa, není nutné žádat o souhlas Apoštolský 

stolec.
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5 DŮRAZ NA ZACHOVÁNÍ SYNODÁLNÍHO PRVKU – 

GRÉMIA V PERSONÁLNÍCH ORDINARIÁTECH PRO 

BÝVALÉ ANGLIKÁNY

5.1 Správní rada

Správní rada pomáhá ordináři při řízení ordinariátu. Její stanovy 

musí být schváleny ordinářem a potvrzeny Apoštolským stolcem. 

Ordinář  potřebuje  souhlas  správní  rady pro  připuštění  kandidáta 

kněžství k přijetí svátosti svěcení, při zřízení nebo zrušení osobní 

farnosti,  zřízení  nebo  zrušení  formačního  domu  a  schválení 

formačního programu. Správní rada má rozhodující hlas při určení 

trojice jmen kandidátů pro jmenování ordináře, vypracování návrhů 

změn v komplementárních normách, což musí schválit Apoštolský 

stolec, a při redakci stanov správní rady, pastorační rady a pravidel 

formačních domů.

Správní rada se skládá nejméně ze šesti kněží, a má stejná práva 

a  povinnosti  jako  kněžská  rada  a  sbor  poradců,  které  jsou  ale 

tvořeny výhradně kněžími.51 „Členství v správní radě není omezeno 

jen na kněze, ale upraveno podle vlastních stanov ordinariátu.“52 

Polovina členů je volena kněžími ordinariátu,  „oproti  anglikánské 

tradici  správní  rady  zde  není  ustanovený  žádný  laický  člen.“53 

V současné  době  správní  radu  ordinariátu  na  území  biskupské 

51 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Komplementární normy kongregace 
pro nauku víry  k apoštolské konstituci  Anglicanorum coetibus,  čl.  12. In: 
ACTA ČBK, č. 5, s. 35.

52 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009), s. 410

53 JEREMY A.,  Apostolic  Constitution  ‘Anglicanorum  coetibus’  and  the  
personal  ordinariate  of  our  Lady  of  Walsingham.  In: Cristianesimo  nella 
storia 32, 2 (2011), s. 429.

42



konference Anglie a Walesu tvoří šest kněží.54 Přitom zapojení laiků 

ve  správě  církve  je  typickým prvkem,  projevujícím se  ve  všech 

církvích anglikánského společenství,  zatímco v katolické církvi  je 

možná  pouze  spolupráce  na  jejím  výkonu  s  nositeli  řídící  moci 

definovaná kán. 129 § 2 CIC. 

Proto by bylo také možné do správní rady laiky jmenovat, jak je 

to zvykem v anglikánské církvi,  a jak by to i  odpovídalo tradici. 

Samotná  instituce  správní  rady  i  vymezení  jejího  poslání  zvlášť 

silně vychází z anglikánské tradice, aniž ji však přebírá v plnosti. 

V Church  of  England jí  nejvíce  odpovídá  Diecézní  synod,  který 

zahrnuje  House of  Bishops,  House of Clergy a  House of  Laity, a 

všechny tři  tyto prvky musí  souhlasit  s rozhodnutím,  které chce 

Diecézní  synod  ustanovit.  Cílem je  tedy  lepší  obeznámenost  se 

změnami,  které  mají  být  provedeny  a  uvedeny  v  praxi.  Další 

činností  je  kontrola  a  schvalování  rozpočtu  diecéze  a  sledování 

toku financí. „V tomto srovnání můžeme vidět, že zapojení správní  

rady v řízení  ordinariátu je více omezeno.“55 V pojetí  ordinariátu 

přejímá starost o finance ekonomická rada. 

5.2 Ekonomická rada

Stejně  jako  v  diecézi,  je  její  ustanovení  povinné.  Předsedá  jí 

biskup či  jeho zmocněnec,  členové jsou jmenováni  na pět  let  a 

mohou být znovu jmenováni na další pětiletí (srov. kán. 492 CIC). 

Sestává se nejméně ze tří členů, kteří musejí být opravdu zkušení 

54 Srov. Governing Council. Dostupné na: 
http://www.ordinariate.org.uk/organisation/governing_council.html 

55 JEREMY A.,  Apostolic  Constitution  ‘Anglicanorum  coetibus’  and  the  
personal  ordinariate  of  our  Lady  of  Walsingham.  In: Cristianesimo  nella 
storia 32, 2 (2011), s. 432.
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ve světském právu a v ekonomii,  ovšem „není požadováno, aby 

všichni  byli  členové  ordinariátu,  ale  musejí  být  pokřtěni.“56 

V kánonu  494  CIC  je  formulován  požadavek  na  jmenování 

ekonoma,  avšak  vyjádření  k  tomuto  požadavku  na  oficiálních 

stránkách  ordinariátu  k  uvedenému  kánonu  hovoří  následovně: 

„Tímto  je  myšleno,  že  personální  ordinariát  Our  Lady  of  

Walsingham po  ustanovení  správní  rady  určí  také  ekonomickou  

radu a po konzultaci se správní radou a ekonomickou radou bude  

jmenován také ekonom.“57 Činností ekonoma je spravovat majetek 

diecéze podle rozpočtu daného ekonomickou radou a hradit výdaje 

ze stanovených příjmů (srov. kán. 494 § 3 CIC).

5.3 Pastorační rada

V diecézích  se  ustanovení  pastorační  rady  pouze  doporučuje, 

jestliže to vyžadují pastorační okolnosti, a obvyklou náplní činnosti 

pak je pod vedením biskupa zkoumat,  projednávat  a předkládat 

praktické  závěry  o  všem,  co  se  vztahuje  k  pastorační  činnosti 

v diecézi (srov. Kán. 511 CIC). 

„Pro  podporu  spolupráce  s  věřícími  v  ordinariátu  musí  být  

ustanovena pastorační  rada.“58 Po členech se žádá být  v plném 

společenství  s  katolickou  církví,  pokud  není  jinak  určeno 

stanovami,  ve  kterých  je  také  specifikována  délka  funkčního 

období členů. 

56 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009),  s. 412.

57  Srov. Curia - Finance Committee. Dostupné na: 
http://www.ordinariate.org.uk/organisation/curia_finance.html

58 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. X § 4. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 29.
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Pastorační  rada  by  měla  být  svolána  nejméně jednou  za  rok, 

pokud stanovy neurčují  jinak,  měli  by v ní  být  jmenováni  pouze 

křesťané vynikající pevnou vírou, moudrostí a dobrými mravy, a má 

jen  poradní  hlas  (srov.  kán.  512  až  514).  Předsedá  jí  ordinář. 

O praktické  funkci  rady  v  personálním  ordinariátu  Our  Lady  of 

Walsingham v  době  psaní  této  práce  neexistovaly  žádné 

podrobnosti, neboť pastorační rada nebyla založena.59 

5.4 Soud

Dokud ordinariát neustanoví vlastní soud, k případným soudním 

kauzám je kompetentní diecézní soud, na jejímž území má jedna ze 

stran  domicil.  Pokud  ordinariáty  v  budoucnu  stanoví  své  soudy, 

odvolací  soud  bude  určen ordinariátem a  schválen  Apoštolským 

stolcem.60

5.5 Kurie

Ordinariátní  kurie  se  skládá  z  osob  a  zařízení,  které  mají 

pomáhat ordináři při vedení pastorační činnosti, výkonu správy a 

ostatních činnostech. Její činnost upravují kánony 469 – 474 CIC. 

V případě ordinariátů se v archivu ukládají i psaná vyjádření vůle o 

vstup do plného společenství s katolickou církví. Toto vyjádření je 

ze samé podstaty právním aktem a vztahují se na něj podmínky 

pro platnost právního jednání v kánonech 124 – 126 CIC. „Může být 

vhodné zaslat kopii tohoto dokumentu místnímu faráři; což může  

být vyžadováno partikulárním právem.“61

59 Srov. Pastoral Council. Dostupné na: 
http://www.ordinariate.org.uk/organisation/pastoral_council.html

60 BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. XII. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 29.
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6 ZŘÍZENÍ PERSONÁLNÍCH ORDINARIÁTŮ

Na  základě  apoštolské  konstituce  Anglicanorum  coetibus a 

komplementárních norem byly zatím zřízeny tři osobní ordinariáty.

6.1 Ordinariát  na  území  biskupské  konference  Anglie  a 

Walesu

První vznikl na území biskupské konference Anglie a Walesu dne 

15. ledna 2011. Dřívější  anglikánští  biskupové Andrew Burnham, 

John Broadhurst a Keith Newton byli vysvěceni na katolické kněze a 

posledně jmenovaný byl papežem jmenován za prvního ordináře.62

V dekretu o založení ordinariátu se dočteme, že ordinariát byl 

zřízen Apoštolským stolcem po konzultaci s biskupskou konferencí 

Anglie a Walesu, protože „byly přijaty žádosti od velkého množství 

anglikánských  věřících“.63 Ovšem  o  jaké  množství  věřících  šlo? 

Můžeme si udělat představu z počtu asi 60 kněží a 900 věřících 

z anglikánských společenství,  kteří  přestoupili  do katolické církve 

v roce  2011  o  Velikonocích,  tedy  několik  měsíců  po  vzniku 

ordinariátu.64

61 HUELS J.,  Anglicanorum  coetibus:  Text  and  Commentary. In:  Studia 
Canonica 43 (2009), s. 410.

62 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Ordinariatus personalis Our Lady of  
Walsingham  Angliae  et  Cambriae  decretum (15.  1.  2011)  In:  Acta 
Apostolicae Sedis CIII [2011] s. 133.

63 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Decree of Erection of the Personal  
Ordinariate  of  Our  Lady  of  Walsingham.  In:  Acta  Apostolicae  Sedis CIII 
[2011] s. 129.

64 Srov.  GHIRLANDA G.,  Význam  apoštolské  konstituce  Anglicanorum 
coetibus. In: Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s. 65.
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Pohledem  do  jeho  dekretu  o  vzniku  zjistíme  obsahovou 

podobnost  s  apoštolskou  konstitucí  Anglicanorum  coetibus a 

komplementárními normami. V této části  se zaměříme pouze na 

prvky, které zpřesňují původní text konstituce či komplementárních 

norem.

V prvním bodě se opakují  nám již  známé věci  o právní  pozici 

ordinariátu.  Je  zde  také  zmíněno,  že  do  ordinariátu  patří  věřící 

všech  stavů  a  životních  situací,  kteří  původně  náleželi 

k anglikánskému  společenství  a  nyní  jsou  v  plném  společenství 

s katolickou církví; nebo obdrželi iniciační svátosti již v ordinariátu, 

či byli přijati, neboť část jejich rodiny spadá pod ordinariát.

Druhý bod hovoří o ordináři, který je jmenován papežem a jemu 

jsou svěřeni  věřící  ordinariátu.  K  tomu obdržel  všechna práva a 

povinnosti  specifikované  v  Anglicanorum  coetibus a 

Koplementárních normách, jakož i v následných předpisech. 

Třetí bod hovoří o programech, které budou připravovány pro ty, 

kteří  přestupují  do  ordinariátu.  Jejich  povinností  je  svou  touhu 

projevit  písemně,65 ale  ordinariát  pro  ně  připraví  programy 

o vhodné délce, aby byli schopni věrně se držet učení víry, které je 

reprezentováno katechismem.66

Ve  čtvrtém  bodě  se  dočteme  o  programech  vzdělávání  pro 

bývalé anglikánské kněze, kteří nyní touží sloužit v katolické církvi. 

65 Srov. BENEDIKT XVI., Anglicanorum coetibus, č. IX. In: ACTA ČBK, č. 5, s. 
29.

66 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Decree of Erection of the Personal  
Ordinariate of Our Lady of Walsingham, č. 3. In: Acta Apostolicae Sedis CIII 
[2011], s. 130.
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Náplní  těchto programů bude teologická,  spirituální  a pastorační 

příprava,  a  budou  ustanoveny  po  konzultaci  s  biskupskou 

konferencí Anglie a Walesu a schváleny Apoštolským stolcem.

Pátý bod se týká svatebního obřadu: Pokud bude oddávat kněz 

nenáležící k ordinariátu věřící, kteří k ordinariátu náleží, je nutné si 

vyžádat dovolení od ordináře ordinariátu či správce osobní farnosti, 

do které věřící spadá. Zde je nutné ještě zmínit kán. 1110 CIC, kde 

je řečeno, že osobní farář či osobní ordinář oddávají platně pouze 

tehdy, jestliže je jim v mezích jejich působnosti podřízen alespoň 

jeden z těch, kteří uzavírají sňatek.

Další bod se týká ordináře a jeho členství v biskupské konferenci. 

Tato  informace  je  již  obsažena  v  Komplementárních  normách, 

avšak zde je rozšířena o větu týkající  se jeho poradního hlasu - 

„v případech, kdy je to vyžadováno právem“.67

Sedmý bod se týká kleriků, kteří již dříve přestoupili  z některé 

církve  anglikánského  společenství  do  katolické  církve,  a  byli 

vysvěceni  na  kněze  v  diecézi.  Tito  mohou  být  inkardinováni  do 

ordinariátu za podmínek, které stanovuje kán. 267 CIC – je tedy 

nutné být vyčleněn z dosavadní diecéze, obdržet listinu o vyčlenění 

podepsanou svým diecézním biskupem a další listinu, kterou obdrží 

od ordináře ordinariátu.

 V osmém bodě je upravována soudní praxe; dokud ordinariát 

neustanoví  vlastní  soud,  právní  kauzy  věřících  náležejících  do 

ordinariátu  budou  řešeny  diecézním  soudem,  kde  má  jedna  ze 

67 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Decree of Erection of the Personal  
Ordinariate of Our Lady of Walsingham, č. 6. In: Acta Apostolicae Sedis CIII 
[2011], s. 131.
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stran domicil, s dodržením norem práva obsažených v kán. 1408 – 

1414 a 1673 CIC.

Devátý bod upravuje právní závaznost věřících ordinariátu, kteří 

se dočasně či trvale nacházejí mimo území biskupské konference 

Anglie  a  Walesu.  Pro  tyto  platí  ustanovení  obecného  i 

partikulárního práva území, na kterém se nacházejí.

Desátý bod se týká přestupů mezi ordinariáty: Je možné, pokud 

se  člen  ordinariátu  trvale  přemístí  na  místo,  kde  existuje  jiný 

ordinariát,  do  něj  na  vlastní  žádost  vstoupit.  Nový  ordinariát  je 

povinen o této  skutečnosti informovat původní ordinariát. Jestliže 

si věřící ordinariátu přeje jej opustit, musí toto rozhodnutí oznámit 

svému ordináři a automaticky se stává členem diecéze, na jejímž 

území  sídlí.  V  tomto případě ordinář  musí  zajistit  informovanost 

příslušného diecézního biskupa.68 Tudíž věřící přijatý z anglikánství 

do ordinariátu může přestoupit do diecéze, ve které sídlí.

V  jedenáctém  bodě  se  specifikují  vzdělávací  programy  pro 

seminaristy.  Ordinář,  mající  na  zřeteli  Ratio  fundamentalis  

institutionis  sacerdotalis a  program  kněžské  formace biskupské 

konference  Anglie  a  Walesu, nechá  připravit  program  kněžské 

formace  pro  bohoslovce  ordinariátu,  který  musí  být  schválen 

Apoštolským stolcem. 

Ve  dvanáctém  bodě  má  ordinář  povinnost  zajistit  vytvoření 

správní rady a pastorační rady a schválí vypracování jejich stanov.

68 Srov.  KONGREGACE PRO NAUKU VÍRY, Decree of Erection of the Personal  
Ordinariate of Our Lady of Walsingham, č. 3. In: Acta Apostolicae Sedis CIII 
[2011], s. 130.
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Třináctý bod nám přibližuje, že sídlo ordinaritátu a hlavní kostel 

bude oznámen ordinářem až po konzultaci s biskupskou konferencí 

Anglie a Walesu a po souhlasu Kongregace pro nauku víry.

Čtrnáctý  bod  nám  oznamuje,  že  patronem  ordinariátu  je 

blahoslavený John Henry Newman.

6.2 Ordinariáty na území USA, Kanady a Austrálie

Další  ordinariát,  The  Personal  Ordinariate  of  the  Chair  of  St.  

Peter,  byl  založen  na  území  USA  a  Kanady  1.  ledna  2012. 

Ordinářem byl  jmenován bývalý biskup episkopální  církve v USA 

Jeffrey N. Steenson.69 Na území Austrálie vznikl ordinariát Our Lady 

of Southern Cross dne 15. června 2012. Bývalý anglikánský biskup 

Harry Entwhistle zde byl jmenován ordinářem.70 V případě srovnání 

dokumentů  o  vzniku  všech  tří  ordinariátů  nenalezneme zásadní 

rozdíly.

69 Narozen  v roce  1953 byl  přijat  do katolické církve již  v  roce  2007. 
Vysvěcen na kněze v roce 2009 pro arcidiecézi Santa Fe pomáhal utvořit 
programy pro anglikány přestupující do katolické církve. V současnosti mj. 
vyučuje patristiku na  University of St. Thomas a v St. Mary’s Seminary v 
Houstonu.  Srov.  About  the  Ordinary. Dostupné  na: 
http://www.usordinariate.org/index.cfm?load=page&page=161.

70 Srov.  GHIRLANDA G.,  Význam  apoštolské  konstituce  Anglicanorum 
coetibus. In: Salve, ročník 22 (2012) č. 3 s. 65.
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ZÁVĚR

V  této  práci  jsem  se  zabýval  možnostmi,  které  přinesla 

apoštolská  konstituce  Anglicanorum coetibus pro  ty,  kteří  chtějí 

vstoupit  do  plného  společenství  s  katolickou  církví.  V  dějinném 

kontextu lze vystopovat dnešní situaci Church of England, která je 

tvořena mnoha myšlenkovými proudy, které v různých desetiletích 

dominují. Dnes více mají slovo zastánci protestantského pohledu, 

který ovšem ne vždy akceptují lidé, kteří směřují blíže ke katolické 

církvi.  Mnoho  z  nich  studiem  církevních  otců  došlo  k  jasnému 

názoru,  že  pouze  katolická  církev  je  jediná,  ve  které  se  plně 

uskutečňuje  církev  založená Kristem.  Proto  chtějí  do  ní  patřit,  a 

nyní mají cestu otevřenou.

Přínos  této  práce  je  v  tom,  že  dává  možnost  nahlédnout  do 

situace  v  Anglii,  neboť  mnoho  materiálu  v  českém  jazyce  o 

přestupech  anglikánů  do  katolické  církve  nenalezneme.  Další 

přínos  je  ve  využití  materiálů  psaných  anglikánskými  kanonisty, 

kteří nám mohou pomoci nahlédnout do systému práva v církvích 

anglikánského  společenství.  Nedostatkem  zůstává  nedostupnost 

těchto  materiálů  v  České  republice,  ale  i  nedostatek  jakýkoli 

materiálů  o  aplikaci  Anglicanorum  coetibus,  neboť  u  mnoha 

dokumentů, například dekretů vzniku různých právních institucí či 

směrnic o výchově kněžského dorostu, probíhá schvalování v Římě 

a není  možné je před oficiálním zveřejněním rozesílat ke studiu; 

tedy alespoň takovéto se mi dostalo vysvětlení. 

Dalším podnětem do budoucna je oslovení dalších svědků, kteří 

by byli ochotni dát své svědectví o přestupu do katolické církve, 

nejen  z  dob,  kdy  apoštolská  konstituce  Anglicanorum  coetibus 

neexistovala, ale i dnes, kdy již mnoho věřících i duchovních má 
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reálnou  zkušenost  se  začleněním  do  plného  společenství 

s katolickou církví v rámci ordinariátu.

Vznik mnoha institucí závisí na existenci druhé – nelze zjišťovat 

podrobnosti  o  ekonomické  radě  ordinariátu,  když  může  být 

založena  až  poté,  co  bude  existovat  správní  rada.  Většina 

zásadních  dějinných  zvratů  se  nestala  ze  dne  na  den,  proto  i 

pojednání o životě ordinariátu,  aplikace  Anglicanorum coetibus a 

příslušných  komplementárních  norem  bude  jistě  velmi  zajímavé 

zpracovat znovu za deset či více let, kdy již bude možné pracovat 

s konkrétními  výsledky.  Přesto  čas  strávený  na  této  práci 

nepovažuji za ztracený – jde přece jen o novou věc, která může 

(ale také nemusí) posílit ekumenické vztahy mezi katolickou církví 

a církvemi anglikánského společenství a považuji za velmi vhodné 

se seznámit se základními prvky konstituce Anglicanorum coetibus 

i příslušným historickým a současným kontextem alespoň v takové 

podobně, jakou je dnes možné zpracovat.
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Příloha č. 3: Decree of Erection of the Personal Ordinariate 
of Our Lady of Walsingham

CONGREGATION FOR THE DOCTRINE OF THE FAITH

Decree of Erection of

the Personal Ordinariate of

Our Lady of Walsingham

 The supreme law of  the Church is  the salvation of  souls.  As 

such,  throughout  its  history,  the  Church  has  always  found  the 

pastoral and juridical means to care for the good of the faithful. 

With  the  Apostolic  Constitution  Anglicanorum  coetibus, 

promulgated on 4 November 2009, the Holy Father, Pope Benedict 

XVI,  provided  for  the  establishment  of  Personal  Ordinariates 

through  which  Anglican  faithful  may enter,  even in  a  corporate 

manner, into full communion with the Catholic Church[1]. On that 

same  date,  the  Congregation  for  the  Doctrine  of  the  Faith 

published  Complementary Norms relating to such Ordinariates[2].

In conformity with what is established in Art. I § 1 and § 2 of the 

Apostolic  Constitution  Anglicanorum  coetibus,  having  received 

requests  from  a  considerable  number  of  Anglican  faithful,  and 

having consulted with  the  Episcopal  Conference of  England and 

Wales, the Congregation for the Doctrine of the Faith
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ERECTS

the Personal Ordinariate of Our Lady of Walsingham within the 

territory of the Episcopal Conference of England and Wales.

1. The Personal Ordinariate of Our Lady of Walsingham ipso iure 

possesses  juridic  personality  and  is  juridically  equivalent  to  a 

diocese[3]. It includes those faithful, of every category and state of 

life, who, originally having belonged to the Anglican Communion, 

are now in full communion with the Catholic Church, or who have 

received the sacraments of initiation within the jurisdiction of the 

Ordinariate itself[4], or who are received into it because they are 

part of a family belonging to the Ordinariate[5].

2.  The  faithful  of  the  Personal  Ordinariate  of  Our  Lady  of 

Walsingham are  entrusted  to  the  pastoral  care  of  the  Personal 

Ordinary who, once named by the Roman Pontiff[6], possesses all 

the faculties,  and is  held to  all  the obligations,  specified in  the 

Apostolic  Constitution  Anglicanorum  Apostolic  Constitution 

Anglicanorum coetibus and the Complementary Norms[7] as well 

as in those matters determined subsequently by the Congregation 

for  the  Doctrine  of  the  Faith,  on  request  both  of  the  Ordinary, 

having heard the Governing Council of the Ordinariate, and of the 

Episcopal Conference of England and Wales.

3.  The  Anglican  faithful  who  wish  to  be  received  into  full 

communion with the Catholic Church through the Ordinariate must 

manifest this desire in writing[8]. There is to be a programme of 

catechetical  formation for  these faithful,  lasting  for  a  congruent 

time, and with content established by the Ordinary in agreement 

with the Congregation  for  the Doctrine of  the Faith  so that  the 

faithful  are  able  to  adhere  fully  to  the  doctrinal  content  of  the 
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Catechism  of  the  Catholic  Church[9],  and  therefore,  make  the 

profession of faith.

4. For candidates for ordination, who previously were ministers 

in the Anglican Communion, there is to be a specific programme of 

theological formation, as well as spiritual and pastoral preparation, 

prior to ordination in the Catholic Church, according to what will be 

established by the Ordinary in agreement with the Congregation 

for the Doctrine of the Faith and in consultation with the Episcopal 

Conference of England and Wales.

5. For a cleric not incardinated in the Personal Ordinariate of Our 

Lady  of  Walsingham  to  assist  at  a  marriage  of  the  faithful 

belonging to the Ordinariate, he must receive the faculty from the 

Ordinary or the pastor of the personal parish to which the faithful 

belong[10].

6.  The  Ordinary  is  a  member  by  right  of  the  Episcopal 

Conference of England and Wales, with deliberative vote in those 

cases in which this is required in law[11].

7.  A  cleric,  having  come  originally  from  the  Anglican 

Communion, who has already been ordained in the Catholic Church 

and incardinated in a Diocese, is able to be incardinated in the 

Ordinariate in accord with the norm of can. 267 CIC.

8. Until the Personal Ordinariate of Our Lady of Walsingham may 

have established its own Tribunal, the judicial cases of its faithful 

are referred to the Tribunal  of  the Diocese in which one of  the 

parties  has  a  domicile,  while  taking  into  account,  however,  the 

different titles of competence established in cann. 1408-1414 and 

1673 CIC[12].
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9.  The  faithful  of  the  Personal  Ordinariate  of  Our  Lady  of 

Walsingham  who  are,  temporarily  or  permanently,  outside  the 

territory of the Episcopal Conference of England and Wales, while 

remaining members of the Ordinariate, are bound by universal law 

and  those  particular  laws  of  the  territory  where  they  find 

themselves[13].

10. If a member of the faithful moves permanently into a place 

where another Personal Ordinariate has been erected, he is able, 

on his own request,  to be received into it.  The new Ordinary is 

bound to inform the original Personal Ordinariate of the reception. 

If a member of the faithful wishes to leave the Ordinariate, he must 

make such a decision known to his own Ordinary. He automatically 

becomes a member of the Diocese where he resides. In this case, 

the Ordinary will ensure that the Diocesan Bishop is informed.

11.  The  Ordinary,  keeping  in  mind  the  Ratio  fundamentalis 

institutionis sacerdotalis and the Programme of Priestly Formation 

of the Episcopal Conference of England and Wales, is to prepare a 

Programme  of  Priestly  Formation  for  the  seminarians  of  the 

Ordinariate which must be approved by the Apostolic See[14].

12. The Ordinary will ensure that the Statutes of the Governing 

Council and the Pastoral Council, which are subject to his approval, 

are drawn up[15].

13.  The  location  of  the  principal  Church  of  the  Personal 

Ordinariate of Our Lady of Walsingham will be determined by the 

Ordinary in agreement with the Congregation for the Doctrine of 

the  Faith  and  in  consultation  with  the  Episcopal  Conference  of 

England and Wales. Likewise, the Seat of the Ordinariate, where 
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the register referred to in Art. 5 § 1 of the  Complementary Norms 

will be kept, will be determined in the same way.

14. The Personal Ordinariate of Our Lady of Walsingham has as 

its patron Blessed John Henry Newman.

Everything to the contrary notwithstanding.

Rome, from the Offices of the Congregation for the Doctrine of the  

Faith, 15 January 2011 

William Cardinal Levada

Prefect

Luis F. Ladaria, S.I.

Secretary

[1] Cf. AAS 101 (2009), 985-990.

[2] Cf. L’Osservatore Romano (9-10 November 2009), p. 7; Weekly 

Edition in English (11 November 2009), p. 4.

[3]  Cf.  can.  372  §  2  CIC;  Apostolic  Constitution  Anglicanorum 

coetibus, Art. I § 3.

[4] Cf. Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus, Art. I § 4.

[5] Cf. Complementary Norms, Art. 5 § 1.

[6]  Cf.  Apostolic  Constitution  Anglicanorum  coetibus,  Art.  IV, 

Complementary Norms, Art. 4 § 1.

[7] Cf.  Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus,  Art.  VI § 4; 

Complementary Norms, Art. 5 § 2; Art. 9.
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[8] Cf. Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus, Art. IX.

[9] Cf. Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus, Art. I § 5.

[10] Cf. cann. 1110-1111 CIC.

[11] Cf. Complementary Norms, Art. 2 § 2.

[12] Cf. Apostolic Constitution Anglicanorum coetibus, Art. XII.

[13] Cf. can. 13 § 3 CIC.

[14]  Cf.  Complementary  Norms,  Art.  10  §  3;  see  also  Apostolic 

Constitution  Anglicanorum coetibus, Art. VI § 2.

[15] Cf. Complementary Norms, Art. 12 § 1; Art. 13 § 2.
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